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Obstrucţia koşutistă.
Pana acum cercurile politice 

diriguită re din Ungaria aveau ma
re temere, că obstrucţiunea din 
‘parlamentul vienes va fi, care le va 
trage o dungă peste socotelă. As- 
m  ti11 niai trebue se mergă aşa 
departe, ci ajunge se se oprescă la 
Budapesta şi se privescă la ispră
vile, ce le fac în noua clădire a 
parlamentului koşuthiştii, cei atât 
de răsfăţaţi nu numai din partea 
guvernelor ungare, ci şi din partea 
Austriacilor. A ici In camera ungara 
se desvoltă sîmburele unei cbstrue- 
ţiunî, care în consecinţele ei arputâ 
se devină mai perioulosă pentru gu
vernul Szell, decât obstrucţiunea 
Cehilor pentru guvernul Koerber.

Deja se fac combinaţii, carî nu 
sunt nicT-decum favorabile positiei 
guvernului Szell. Unul din 4iare ê 
yienese, care se ocupă în timpul din 
formă mult de cele ce se petrec în 
(Jngaria, „Die Z eit“, găsesce chiar 
eă situaţia de a(}i din dieta ungară 
semenă mult cu aceea din tomna 
anului 1898. când steua baronului 
Banffy începu sS se întunece.

Ce vreau koşuthiştii încă nu se 
scie, ci se dă mai mult numai cu 
socotelă. Una înse se scie, că ei 
sunt în stare, dâcă ar continua obs
trucţiunea, ce o fac deja în mod 
deghisat, pănă’n consecinţele ei es- 
trşme, se restorne guvernul Szell.

gulamentul camerei ungare, necu- 
noscând aşa numita clotură, oposi- 
ţiunea pote se lungescă ad libitum 
ori-ce desbatere, ţinend vorbiri lungi.

a, se c}ice, că partida indepen- 
distă vre se trăgăneze desbaterea 
asupra indemnităţii, adecă asupra 
provisoriului budgetar, pănă la Cră
ciun. La ceea-ce par a ţînti înse 
mai mult koşuthiştii, este de-a îm- 

deca luarea în discusiune a proiec
telor de lege militare.

Guvernul are o grea posiţie în
i oposiţiei. Acâsta se vede prea 

lămurit şi din modul şi tactica ti- 
Îidă, cu care ministru-preşedinte 
Szell se apără mai ales în contra

acusaţiunilor, că politica sa faţă cu 
naţionalităţile ar fi echivocă. Dér 
şeful guvernului mai trebue se ţină 
séma şi de împrejurarea fatală, ca 
nu mai póte conta necondiţionat ia 
sprijinul unanim al membrilor pro
priei sale partide. In afacerea Nessi 
deja l’au părăsit mulţi din partida 
liberală şi ce se mai póte ivi în 
viitor nu se scie.

Este interesant şi caracterisător 
un raport despre situaţie, ce’l vedem 
publicat în „Bud. Hirlap“, cjiar gu
vernamental. In acéstá espunere a 
situatiunei, ce o primesce numitul 
4iar chiar din tabera partidului li
beral dela cârmă, se fac nisce re
levări, ce le-am puté numi aprópe 
surprincjétóre. Mai întâi se admite, 
că planul de resboiu al partidei in- 
dependiste reuşind, póte se frângă 
gâtul guvernului Szell,

Acest plan ar fi următorul: 
Discusiunea asupra indemnităţii vor 
se o amâne pănă la sfârşitul anului 
acestuia. îndată ce vor veni apoi 
la rend proiectele de lege militare 
se va începe adevărata obstrucţie 
şi desbaterea se póte amâna pănă 
la Pasci. Va urma apoi desbaterea 
asupra cererei a doua de indemni
tate, care, cu întreruperea discuţiei 
asupra proiectelor de lege militare, 
va fi trăgănată pănă la Rosalii. Mai 
pe urmă se va continua desbaterea 
militară pănă ’n toiul verii etc.

Fruntaşul liberal mai găsesce 
în espunerea sa, că, dâcă obstrucţia 
va dura mult, Szell va trebui se cadă 
încă mai curând decât a căc|ut la 
timpnl séu Banffy. Acesta din urmă 
a făcut politica curţii şi el era omul 
cel mai chemat se ímplinéscá dorin
ţele curţei. Szell înse, — 4 ĉe —  n’a 
făcut politica curţei, ci a„naţiunei- , 
căci „salvarea constituţiei şi a dua
lismului, precum şi doborîrea clau- 
sulei dela Isclil nu a fost politica 
cercurilor vienese, nicî formula lui 
Szell nu le-a plăcut“.

Dâcă va cadé Szell, noul ca
binet maghiar —  c îce „B. H .u, nu 
va eşi din tabăra obstrucţiunei, ci 
din acele elemente ale partidei gu

vernam enrale, cari de pe acum enunţă, 
ca se póte face pactul cu Austria 
pe basa § lui 14.

Aceste elemente vor face pe 
voia cercurilor curţii şi a celor mi
litare. Se vor face atunci tóté cum 
vor dori cei din Viena. Căderea lui 
Szell va aduce cu sine deci suspen
darea constituţiei în Austria şi to
tala descompunere a constituţiei în 
Ungaria.

Décá înse va învinge Szell, 
atunci partida independistă va fi 
moralicesce total nimicită, ér Szell 
va apela la „naţiune“ în contra 
obstrucţiunei. Camera va fi disolvată, 
dér nu acum, ci peste vre o două 
luni, când lumea politică se va fi 
scârbit deja de obstrucţiune.

Cin aeésta espunere resultă două 
lucruri. Intâiu, că e mare temerea 
în tabăra guvernului de cele ce pot 
se urmeze Al doilea, că „B. H .“ cu 
ai săi voesc se sparie pe Kossuthişti, 
spunându-le, că ei lucrăză numai ca 
se vină ârăşi Banffy la putere.

Din discursul ministrului Szell.
(.Afacerea gimnasiului român din Braşov.)

Seim, că în răspunsul, ce l’a dat râi- 
nistrul-president. Col. Szell la învinuirile, 
ce i-le făcuse 48-istul Komjathy Bela, pri
mul ministru s’a ocupat şi cu aşa numita 
afacere a gimnasiului român din Braşov. 
Dăm adî mai pe larg acestă parte a dis
cursului.

Col. Szell: Au venit necontrolat sub
venţii secrete din România în chip de aju
tor. Au fost şi de acelea, pe carî guver
nul român le-a înscris în budgetul statu
lui. După multe cercetări s’a stabilit, că 
aici nu pote fi vorba de subvenţie secretă, 
nicî de subvenţie din budgetul statului 
român, ci de un lucru cu caracter funda- 
ţional, ce datăză din văcurile trecute. Sta- 
bilindu-se acesta, s’a depus suma capita- 
lisată în rentă de stat română cu 4% şi 
în obligaţiuni de stat, nu la mâna metro- 
politului român, ci în cassa statului un
gar, ca ea. în calitate de fundaţiune, să 
se administreze ca atare prin guvernul 
ungar şi prin mânile lui, şi pe lângă con-

trola şi inspecţia lui s’o capete acela pe 
semă căruia s’a fondat în vécul trecut. 
Guvernul român a declarat cu deplină lea
litate, că nicî-odată nu va face şi nu va 
permite nicî un fel de subvenţiune secretă 
orî nesecretă, nici pe cale budgetară, nici 
în afară de budget. Acésta este o solu- 
ţiune, care în tóté privinţele corăspunde 
autorităţii şi tuturor pretensiunilor statu
lui ungar.

Pichler Gy.: Banii aceia sunt daţi 
pentru cultura română! In Ungaria pen
tru desvoltarea culturei române ! Şi acésta 
o aprobaţi!

Col. Szell: O aprobăm, fiind-că o 
fundaţiune făcută cu vécuri înainte şi care 
este avere privată, nu póte fi confiscată 
într’un stat civilisat, fără de a nu-se a- 
tinge în mod flagrant dreptul de proprie
tate (Sgomot şi contradiceri în stânga es- 
tremă. Strigări: Se póte confisca, decă e 
contrară statului!) Nu despre aceea a fost 
vorba aici, ca fundaţiunea să se facă, ci 
despre aceea, că am stat faţă c’o desvol- 
tare de drept istorică şi de drept privat, 
şi astfel soluţia, ce s’a dat cestiunei, a fost 
singura corectă, fiind-că ea se găsesce [jiw 
mânile statului ungar şi din punctul de 
vedere al statului.

S’a mai <jlis cu ocasia acésta, că eu 
n’am permis să se înfiinţeze o organisaţie 
specială pentru jnspeqţ.area şcjolelor secun
dare ale naţionalităţilor. Acésta nu-i adevă
rată. Nicî-odată cu nici un cuvântşiîn nicî o 
direcţie eu n’am împiedecat aşa ceva, n’am  
inftuinţat asupra ministrului cultelor, ca 
în privinţa acésta sé procédá, cum crede 
că e bine. Rog pe d-1 deputat Komjáthy 
să nu se índoéscá în ceea ce spun eu 
aici şi să nu mă învinuâscă fără temeiű. 
Lucrul stă însă aşa, că ministrul de culte 
a tractat cu antecesorul meu — tocmai 
în legătură cu acésta afacere a gimna
siului din Braşov — cu privire la înfiin
ţarea ore-cărei organisaţii. Ministrul de 
culte a avut aşa-der un astfel de plan, 
înse după aceea tocmai ministrul de culte
— fără de a-i aminti ceva, orî a-i c}ice un 
cuvént — a venit la părerea, că este 
mult mai corect, să eserciteze controla şi 
şi inspecţia sa prin organele legale, ce-i 
stau la disposiţie. întreb acum, ce deose
bire este, decă însuşi ministrul — căcî şi 
în persóná a inspectat şi s’a convins despre
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Viéja în înălţime.
D e Multatuli.

1."
Un fluture sbura sus în aer şi se bu- 

«ura de frumuseţa şi libertatea sa şi mai 
Ues se desfăta de priveliscea lucrurilor, 
ie i-se oferia de jos.

— Aideţî şi voi aici! părea a striga 
biţilor săi, cari, mult mai jos decât dán
tól, sburau pe d’asupra arborilor.

— Nu mergem aşa sus, noi sorbim 
»ierea şi rămânem aici!

— O, decă aţi sci, cât de frumos 
Bte, a puté cuprinde totul cu privirea de 
ici de sus. Veniţi! Veniţi!

— Dér acolo sus, dre sunt flori, din 
irl sé putem sorbi mierea, cu care trebue 
Ü ne hrănim, décá vrem să trăim ?

— De aici se pot vedé tóté florile de 
şi priveliscea acésta...

— Ai miere acolo sus?
Nu, acolo nu era miere.
Bietul fluture, care se împotrivea să 

petrâcă în regiunile mai inferióre, se 
obosi...

Cu tóté acestea, el se încerca a re- 
raáné sus.

Găsia, că e aşa de frumos a puté 
cuprinde totul cu privirea.

Dér m iere ... miere? Miere nu era 
acolo sus.

Şi începu să slăbescă, bietul fluture! 
Aripile lui abia îl mai puteau ţine. Şi 
ajungea din ce în ce mai jos şi nu putea 
cuprinde cu privirea atâtea lucruri, ca 
mai înainte...

Insă totuşi îşi dădea silinţă...

Dér, în zădar! Nu mai puté, şi co- 
boria din ce în ce mai jos.

— Ei, étá, că te-ai coborît şi tu, 
strigau fraţii. Nu ţi-am spus? Totuşi ai 
venit să sorbi miere, tot aşa, ca şi noi. 
Scieam, că aşa o să ajungi!

y Aşa strigau fraţii şi se bucurau, că 
avuseră dreptate, deşi numai din causa, 
că ei n’aveau trebuinţă de frumosul, ce 
li-s’ar fi oferit de sus.

, tt Acum aide, sorbesce şi tu miere, 
ca noi.

Şi fluturele coboria din ce în ce mai 
jos... şi voia încă... să se aşede pe un tu
fiş de flori, ce era acolo. Va pute ore?.... 
El se coboria din ce în ce mai jos, nu, 
el nu se mai coboria, ci cădea. A cătjut 
lângă tufiş, pe drum.

Şi a venit un măgar şi l’a călcat.

2.

Un fluture sbura sus în aer şi se 
bucura de frumuseţa şi libertatea sa şi mai 
ales se desfăta de priveliscea lucrurilor, 
ce i-se oferia de jos.

Fluturele strigă fraţilor săi să vie şi 
ei sus, aceştia înse refusau, fiind-că nu 
voiau să părăsescă mierea, ce-o aveau jos.

El însă nu voia să fie jos, fiind-că

se temea, să nu fie călcat de copitele 
grosiere.

Intr’aceea însă, fiind-că şi el avea 
trebuinţă de miere, ca toţi cei-lalţi fluturi, 
sbura pe un vîrf de munte, unde eresceau 
flori frumdse, şi unde măgarii nu se pu
teau sui.

Mulţumit sbura el pe munte de ici 
pănă colo şi se ospăta cu mierea, şi era 
forte recunoscător, că nu trebuia să sbô- 
re jos.

Şi când vedea, că unul din fraţii săi 
colo jos pe drum venea pré aprope de 
văgaşul rotei, unde fuseseră turtiţi atâţia 
fluturi căluţi, căuta pe cât putea, să-i 
avertiseze de pericol prin mişcarea aripi
lor sale.

Insă nu era băgat în séraà. Pe flu
turele din munte nici nu-1 vedeau fraţii 
săi de jos, dedre-ce erau ocupaţi cu sor- 
bitul mierei de prin văi şi habar n’aveau, 
că şi sus în munţi încă cresc flori.
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stările de acolo — seu prin organele lui 
inspecteză lucrurile? De altfel tocmai aşa 
S’a întâmplat cum a hotărît din parte-i 
d-1 ministru de culte.

Şovinismul neomaghiar şi 
Maghiarii.

ii .
„Naţionalitatea—continuă Czirbusz— 

nu depinde atâta de la limbă, ci de la 
rassă, de la sânge. De care popor se ţine 
cineva, nu se determină prin aceea, că 
ce limbă vorbesce respectivul, ci prin ca
lităţile sângelui séu.

*Decă cineva la recenseméntul gene
ra l se mărturisesce ca Maghiar după limba 
sa  maternă, atâta încă nu e suficient, ca 
sé fie clasificat intre Maghiari', căci acésta 
nu arată, de cât cunoscinţa de limbă şi 
gruparea politică a respectivului, pe când 
din contră un Român, Armén, Jidov, Ger
man, Ţigan, în urma calităţilor rassei 
sale, remâne aceea ce a fost născut; nű- 
toai cultura lui este maghiară, sângele 
lui însă, calităţile rassei şi sentimentele nu 
sunt maghiare, or! cât de tare ar susţi
ne-o acésta ilusionarii politici.

„Şovinismul neo-maghiar este un 
parodoxon primejdios. In chestiunea reli- 
giunei şi limbei, omenii sunt forte suscep
tibili, sé lăsăm în pace sentimentele lor 
inhmel Idealul nostru nu póte sé fie, de 
cât o Ungarie, în care fie-care popor sé 
tnftorescă în cultura sa  în deplină liber
tate şi unitate politică. Căci omenirea este
o grădină de flori, unde înfloresc naţiunile 
şi rassele în mii de varietăţi. Omenirea nu 
este un câmp de napi séu cartof!, unde 
este una şi aceeaşi plantă. Fiecare popor 
Sé ínfloréscá şi sé se desvőlte după natura 
şi felul séu- j^Forţa aplicată contra Ne
maghiarilor, de a învăţa unguresce, va 
duce la o reacţiune, care póte deveni pe
riéül 0să pentru unitatea socială şi politică 
a statului...

„Este durerdsă constatarea, că în 
ultima generaţiune a secolului 19 Maghiarii 
n’au avut bărbaţi mari. Aceia, car! au fost 
talente mari, car! mişcau spiritele şi po
porul, au eşit din şcolele calomniate ale 
lumei latine. Deak, Pr. Lisat, Madách séu 
Kossuth, Petőfi, Eötvös séu Jókai, cár! au 
făcut cunoscuţî pe Maghiar! în străinătate, 
toţi s’au născut în prima jumătate â se
colului 19. Jumétatea a doua cea paci- 
nică a secolului 19 par-că n’a fost favori- 
bilă desvoltării talentelor! Au fost mulţi 
dttienî brav! şi mai mulţi „ştreberi“, dér 
talentul, după care sé fi rămas urme, n’a 
strălucit nicî pe un singur teren, căci 
aceia, cari au fost preamăriţi de eătră co
legii lor, n’au fost de cât- nisce steluţe 
cdesea forte mici, cari repede s’au întune
cat şi peste cari istoriografia obiectivă 
va trece pur şi simplu la ordinea dilei. 
Actualmente Ungaria neoficială este aceea 
dare produce mai mult şi mai bine, de
cât tdtă céta reclamagiilor şi oportunişti
lor, cari au fost ridicaţi în fruntea popo
rului, sóit cari s’au cocoţat singuri acolo.

„Ungaria trăesce acum de 34 an! în 
pace netulburată şi are propriul séu gu
vern parlamentar. Acest timp de pace 
l’a utilisat, ce e drept făcând datorii enorme 
de stat, destul de bine spre regularea or- 
djoei economice]; dér pentru-ca societatea 
ţării compusă dintr’un mosaic, să fie uni- 
fiqată, pentru acesta nu s’a făcut aprdpe 
nimica, din contră: ceea-ce a fostbun, moşte
nit din timpurile anţeriore, a fost ruinat. 
Inţelâpta lege a şcdlelpr secundare făcută 
de Trefort au stricat-o cu allure patrioti- 
sátóre şi cu slăbirea dişciplinei; contras
tele religióse şi naţionale le'au înmul
ţit prin măsuri radicale şi aventurióse 
politicó-bisericesci, de cari poporul şi so
cietatea maghiară, după cum au dovedit în 
de-ajuns consecinţele nu avé absolutamente 
nici o trebuinţă. Din contră de 84 ani încooe 
au început a uita direcţiunea sobră a lui 
Deak, care avea Convingerea, că poporul 
maghiar între naţiunile uriaşe europene 
nu póte esista.

„Spriginiţi pe progresele maghiaris
mului, după cum sunt arătate în recense

méntul de la 1900, astădi sé vorbesce nu 
numai de separaţia economică, ci chiar de
o rupere totală de cătră Austria şi se vi- 
seză despre înjghebarea unei formaţii pô  
litice de stat, cum se putea nasce dór pe 
timpul unui Mateiu Corvinul séu Ludovic 
cel mare (Anjou), când încă nu se scia 
nimica de panslavism şi pangermanism.

„Naţiunile mari europene âu ţinte 
politice, opinie publică, conducători cu ca
racter hotărît şi cu o direcţie hotărîtă, 
ér noi de 30 de ani íncóce negligând 
alte probleme grele, ne gândim neconte
nit: nu la un stqt de drept, ci la un stat 
naţional,ca la ţintă principală.

„Inse realitatea brutală ne apasă şi 
suprimă mult însufleţirea nóstrá. Căci d.
e. organisaţia particulară a calvinilor, cato
licilor a corporaţiunilor creştinesc! şi necreş- 
tinesci, sub cari sunt ascunse adesea in
terese etnografice şi de partid, susceptibi
litatea naţională şi aprehensiunea reniteţită 
a Croaţilor, a Românilor şi în timpul din 
urmă a Slovacilor, şi încă şi mai mult a 
Germanilor, de sigur că nu sunt de loc 
un semn bun pentru înjghebarea statu
tului maghiar şi a societăţii maghiare. Un 
răsboiu nenorocit póte resturna totă aceste 
succese şi resultate, obţinute cu multă 
greutate în timp de 34 ani !“

Dieta ungară.
(Afacerea-Nessi.)

Trei şedinţe a ocupat pănă acum 
afacerea Nessi. După prima desbatere din 
şedinţa de Joi se spera, că între guvern 
şi oposiţie are sé reuşâscă încheierea unui 
compromis. Dér n’a succes, şi astfel des- 
baterea asupra acestei afaceri a durat şi 
în şedinţele de Vineri şi Sâmbătă.

Deputatul 48-ist Visontai s’a ocupat 
cu partea juridică a afacerei, încercând să 
dovedéscá, că atunci când s’a adus legea 
despre imunitate, escesul şi delictul avea 
cu totul altă însemnătate decât adî.

Eötvös Karoly vede, din caşul de faţă, 
tendinţa de a se vîrî imnul /.„Gotter- 
halte“ între instituţiile sociale maghiare. 
Nicăiri nu se mai găsesce un eserhpîu ase
menea celui de la noi, unde armata por- 
nesce după emblema şi stindardul unei 
naţiuni străine şi unde se deschide cerce
tare şi se pornesce acusă contra unui de
putat, fiind-că a cântat imnul naţiunei 
sale. Astfel de caşuri se ivesc numai la 
popórele mórte, cari au murit tocmai pen
tru astfel de caşuri.

Pace istoricul lui „Gotterhalte“ şi 
spune, că în sunetele lui puterea £învin- 
gétóre a întrat (după 1849) în Unga
ria, dér nu cu stindardul armatei maghiare, 
ci cu patima tiranului, esercitând asupri
rea sângerosă cu cântarea imnului austriac 
„Gotterhalte“.

Rr. Fejervary: Lucruri de mult trecute.
Eötvös K .: „Naţiunea“ s’a împăcat cu 

regele, s’a împăcat cu consilierii săi, 
s’a împăcat, deşi nu pe deplin, cu 
direcţia politică schimbată a regelui. A 
pretinŢde însă de la „naţiune“ sé su
fere şi se laude şi musca de pe nasul séu, 
ca o podóbá a obrazului, este o imposibi
litate. Numai omul ale cărui mâni sunt 
legate, nu alungă musca de pe nas. Omul 
întreg şi sănătos, chiar şi în vis o face 
acésta. D-vóstré ínsé (cătră guvern) ţineţi 
musca acésta pe nasul naţiunei maghiare. 
Deputatul Nessi n’a făcut altceva la Cluşiii 
decât că a dis: cântaţi imnul maghiâr, şi 
din causa acésta autoritatea militară por
nesce cercetare contra lui, ér d-v0stră 
(majoritatea) aprobaţi. In cestiunea acésta 
autoritatea militară vatămă grav indepen
denţa legislativei şi dreptul de imunitate 
al deputaţilor. Astfel apreciez eu ces
tiunea....

Ministrul br. Fejervary  vré sé răs
pundă lui Eötvös şi spune, că nu trebue 
să se uite în ce raporturi se află Ungaria 
în monarchie. (B arabás : Suntem în Un
garia, nu în monarchie). Da, în Ungaria. 
(.Lengyel Z.: Plata o dă tot Ungaria); Insă 
monarchia nu constă numai din Ungaria, 
căci acolo este Austria cu provinciile ei. 
(Strigări: Despre ce fel de provincii ne

vorbescî). Cred că tot omul cu minte ţine 
sămă de împrejurări. împrejurările faptice 
ne arată însă, că monarchiei nu-i aparţine 
numai poporul maghiar, ci şi alte popóre. 
Şi aceştia trebue sé fie buni patrioţi. Im- 
plinescă-şi Maghiarul datoria, ímplinéscá- 
şi-o şi ceilalţi (Mare sgomot în stânga es- 
tremă. Kubik B. Du-te şi spune astfel de 
lucruri în Austria.) Itnplinâscă-şî Maghia
rul perfect datoria sa cătră patria lui, dér 
sé şi-o ímplinéscá şi fa ţă  cu aceia, cu cari 
stăm în strînse legături de vécuri.

Kubik B . : E  o nebunie ceea-ce 
ai spus.

Şedinţa de la 22 Noemvrie.

După-ce vorbesce Reich Aladar pen
tru Nessi, ér Hodossy contra, ia cuvântul 
48-istul.

Barabas  Bela: Ţine un lung discurs 
contra imnului „Gotterhalte“ şi spune, că 
deputatul Nessi e persecutat pentru „Gott
erhalte“, că acesta e o persecuţie politică. 
Armata nefiind naţională, trebue cu atât 
mai vârtos, să se apere independenţa ca
merei legislative. Independenţa deputaţi
lor nu e primejduită din nici o parte aşa 
de mult, ca din partea armatei. Trebue 
deci, să se stabilescă pe viitor atingerea 
imunităţii. Caşul present e numai începu
tul, însă pot să urmeze timpuri, când ar
mata va face us în mare măsură de pu
terea ei. Presentă în scopul acesta un pro
iect de resoluţie, apoi dice:

S ’a deschis contra lui Nessi [acţiune 
pentru „Gotterhalte“. In copilăria mea am 
<Jis odată cătră tata, că mie-mî place cân
tecul acesta, ér tata mi-a răspuns, că de 
câte ori aud cântându-se „Gotterhalte“ 
tot-déuna un văl să mi fluture pe dinaintea 
ochilor, după-care stă eşafodul din Arad. 
Cadavrul lui Batthyany se póte vedé în 
pompă funebră negră-galbenă. De câte-orî 
se cântă imnul acesta urgisit şi obraznic, 
se ridică vălul şi sângele rai-se urcă la^cap. 
Intrébá pe ministrul Fejervary, décá Ma- 
jestatea Sa scie, că prin cântarea acestui 
imn, în Maghiar se rescolesc sentimente 
adânci ?

Presidentul face atent pe orator să 
fie alegător în termini.

Barabas  B . : afirmă, că Majestatea Sa 
nu scie. Ne dăm cuvéntul de onóre, că în 
presenţa regelui vom demonstra contra 
imnului.

Procesul pentru „Darul de Pasci“ .
— Raport special. —

Dăm astăzi în întregime raportul special al 
corespondentului nostru din C’uşiă, pe care în nu
mărul de Duminecă nu l’am putut da, decât în 
estras:

Cluşiii, în 2 l/XI 1901.
In noul palat a justiţiei s’a judecat 

a$i procesul de pressă intentat d-lui Vic- 
toi Lazar  pentru „agitaţiune V  ceea-ce ar 
fi comis prin scrierea şi răspândirea bro- 
şurei „Darul de Pasc!“. Verdictul osândi- 
tor al juraţilor nu putea sé lipséscá, căci 
dór era vorba de salvarea „ideii de stat“.

Pertractarea să deschide la 8 óre a. 
m. de cătră preşedintele tribunalului Br. 
Szentkereszty Zsigmond jude de curie, judi 
votanti au fost Reinbold Arthur şi Bartak 
József, acusarea o susţine substitutul Da
niel Lajos ér ca apărător al acusatului 
s’a presentat zelosul advocat Dr. Cassiu 
Maniu. ..

După-ce nicî advocatul, nicî procuro
rul nu usézá de dreptul lor de a recusa o 
parte a juraţilor, preşedintele rostesce pe 
următorii

Juraţi ordinari: Magyar Endre, Burgya 
Todor, Szatmari Ákos, Bakk Lajos, Biluska 
József, Asztalos Károly, Merza György, 
Gergely Sámuel, Bölönyi László, Kolezsar 
Lajos, Benyovits István şi Hideg Mihály, 
ér suplenţi Balogh Iozef şi Aj tai K. Albert.

După constituirea curţii cu juraţi, 
preşedintele dă cetire actului de acusare, 
care se ocupă pe larg de pretinsa agita
ţiune şi cere osândirea acusatului pe basa 
§-ului 172 al legei penale.

Actul de acusă şi întrebările puse 
acusatului le esplică pe roraânesce tălraa-

ciul tribunalului, advocatul Dr. Tauber 
Parkas.

Preş. Ai înţeles de ce eşti aousat?
Ac. Da!
Preş. Recunosc! a fi vinovat, că ai 

agitat contra naţiunei maghiare ?
Ac. Nu recunosc.
Preş. D-ta ai redactat şi răspândit 

broşura ?
Ac. Da!
Preş. De unde ai scos datele?
Ac. Din memoriile lui V. Moldovanu, 

din Istoria Transilvaniei a lui Bariţiu şi 
din revista Fóia Associaţiunei.

Preş. Ce te-a îndemnat, ca din nou 
să răspândesc! un articol apărut la 1897?!

Ac. Pentru-că cetitorii foii aceleia de 
atunci, s’au schimbat.

Preş. De unde ai convingerea, că Ma
ghiarii ar fi duşmanii Românilor?

Ac. Din Bariţiu.
Preş. Dér la articol ai adaugat şi ob

servările d-taleP
Ac. Numai convingerea lui Bariţiu 

mî-am însuşit’o, la present nu am referit 
datele.

Preş. Dér datele agită contra Maghia
rilor, pentru-că sunt unilaterale şi numai 
defectele Maghiarilor le aduc la suprafaţă, 
pe când despre Român! nu spun̂ nirnio, 
şi aşa sunt forte potrivite, ca ura ce esistă 
între ambele părţi se devie şi mai acută

Ac. Eu am citat forte obiectiv, ér 
despre present nu vorbesce nimic.

Preş. A cita obiectiv este permis, dér 
d-ta citând diferite date, le-ai amestecat 
cu părerile d-tale. Altcum îţî este per
mis a numi isvórele de unde ai scos 
acele date.

Ac. Istoria lui Bariţiu.
Preş. De unde ai scos espresiunea, 

că Maghiarii ar fi inimici seculari ai 
Românilor Pu

Ac. Asta e părerea mea, că da, întrecut 
aşa a fost, dér încât pentru present nu o 
susţin.

După acésta preşedintele constată, ci 
au fost confiscate mai multe esemplare din 
„Darul de Pasc!“.

Apărătorul ’Dr. Maniu cere ca totă 
procedura să fie sistată pe basa prescrip- 
ţiunei.

”* Proc. Admite că în 1897 au apărut 
prima dată articolele din cestiune şi că m 
au fost’încriminate, ceea-ce este a se atribui 
numai împrejurării, că nu au |fost ob
servate. Nicî nu e de mirat, că mai 
scapă câte un articol neurmărit, când <Ji 
de di apar atât în foile romănesci, cât şi 
în cele nemţesc! articole agitatorice, ér 
ca se poţi controla tóté articolele, n’ar 
fi suficienţi procurorii nicî décá li-s’ar în
doi numărul. Cere să nu sé dée loc preş- 
cripţiunei.

Tribunalul, fără nicî o motivare, oii 

dă loc prescripţiunei.
După acésta presidentul dă loc cetirei | 

întrebării statorite din partea tribunalului \ 
şi care e a se adresa juraţilor; şi pentru , 
ca eventual apărătorul séu juraţii sé pótá 
face propuneri pentru modificarea între
bării, séu să pună eventual alte întrebări, 
suspinde pertractarea pe 15 minute.

întrebarea în resumat \e următorea 
„Vinovat e Lazar Victor, că prin redac« 
tarea, respective prin răspândirea broşurii 
„Darul de Pasci“, adecă a biografiei lui 
Ioan Buteanu a agitat contra naţiunei ma
ghiare. Da séu ba?4

Preşedintele redeschidend pertracta
rea íntrébá pe apărător şi pe juraţi, decă 
au ceva de observat la întrebarea pusă 
din partea tribunalului?

Nu au nicî o observare.
Se cetesce din nou întrebarea şi o 

verifică preşedintele prin subscriere, invi
tând pe procuror, ca să-şî facă rechi- 
sitorul.

Procurorul îşî începe rechisitoriul 
cu declaraţia, că de orî-câte or! trebue 
să. susţină acusare pentru agitaţiune cod- ţ  

tra cui-va, nu bucuros o face, fiind-că noi : 
ca fiii unei şi aceleeaşî patrii, ar trebui 
să trăim la olaltă în linişte şi frăţesce; ! 
din păcate însă, cât timp sunt agitatori 
printre noi, acesta nu se póte.
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De 15 anî încoce foile românesci 
agită în conţinu contra statului, pe mo
tivul, că statul asupresce naţionalităţile, 
şi decă căutăm sé ne convingem, că ce-i 
drept din tóté aceste, vedem, că numai 
acela e păcatul Maghiarului, că în patria 
pe care a cucerit’o el, de una miiedeanî, 
vre să-şi crescă copiii unguresce şi vré 
ca aceia sé rémáná şi pe mai Jdeparte 
Maghiari.

Acusatul se apără cu aceea, — «jlice 
procurorul — că el n’a făcut alta, decât 
a scris biografia lui Buteanu . Dér vé în
treb, d-lor juraţi, ce are a face cu biogra
fia lui Buteanu omorîrea nemilosă din par
tea Maghiarilor a tínérului erou naţional 
Baternai, ce are a face amintirea episo
dului aceluia din 48, că popa Balinth a 
fost prins de cătră Secui, băgat într’o piv
niţă unde barbarii Sécui i-au smuls fir de 
fir părul din barbă, că Haller a împuşcat
3 popi unul după altul, numai ca să-şî sa
tisfacă pofta bestială? Ce are d& a face 
amintirea episodului aceluia, că Kossuth a 
trimes pe Dragoş, ca să încheie pace cu 
Românii, ér în dosul lui a trimes pe Hat
vani, ca sé-i atace ? Oe are de a face cu 
biografia lui Buteanu relevarea împreju
rării, că sute şi sute de Români au fost 
omorîţî de cătră Maghiari, numai din sim
plul motiv, că erau Români?

Din tote acestea se vede eclatant, 
că scopul autorului n’a fost ca sé 
scrie o biografie obiectivă a lui Bu
teanu, ci sé agite contra naţiunei ma
ghiare.

Apelézá la sentimentele naţionale (!) 
«le juraţilor, cerénd un verdict condamna- 
tor pentru acusat.

După tălmăcirea vorbirei acesteia, 
preşedintele provoca pe acusat, ca se-şi 
predée apărarea*

Acusatul declară, că nu se simte 
vinovat, ér apărarea dénsului o va preda 
apărătorul.

Apărătorul Dr. Cassiu Maniu spune, 
«ă procurorul în loc să aducă momente 
juridice contra acusatului, începe ca un 
istoric consumat prin relevarea momen
telor istorice şi prin apelarea la sentimen
tele naţionale ale juraţilor a stórce un 
verdict condamnator pentru acusat.

Releveză momentele mai marcante 
ale mişcării naţionale, spune, că acusatul 
prin amintirea evenimentelor din 48 nu a 
avut intenţiunea să agite contra naţiunii 
maghiare, dér scriind biografia lui Bu
teanu, care a trăit în acele timpuri, nu le 
pute retăce, fiind-că au fost în strictă le
gătură cu viéta lui.

Şi alt-cum íntréga broşură nu este 
alt-ceva decât citate din scriitori savanţi 
ea preşedintele academiei române, Bariţiu, 
Moldovanu etc.

Pe basa motivelor acestora cere achi
tarea acusatului.

După acésta replicând în câte-va cu
vinte procurorul, juraţii se retrag pentru 
a aduce verdictul. După o consfătuire 
de-o jumătate oră, primul jurat Böloni 
László cetesce verdictul, în înţelesul că
ruia Lazar e declarat de vinovat pentru 
agitaţiune contra naţiunei maghiare.

In urma acestui verdict procurorul 
cere, ca Lazar să fie condamnat pe basa 
§-Jui 172 al legei penale, ér esemplarele, 
cari au fost confiscate cere, ca pe basa 
f-ului 61 şi 62, sé fie nimicite. ^  Nici 
momente atenuante, nici agravante nu 
invocă. ■

Apărătorul amintesce, ca moment ate
nuant împrejurarea, că acusatul ri a  mai fost 
pedepsit şi buna credinţă ce au avut’o la 
scrierea cărţii; cere aplicarea §-lui 92 la 
măsurarea pedepsei.

Tribunalul se retrage în urma ver
dictului osănditor, pentru a aduce sen
tinţa.

După o consfătuire mai lungă, la 12 
<5re preşedintele cetesce sentinţa, în urma 
«ăreia Lazar e osândit la 4 luni închisore 
de stat, 600 cor. amendă în bani, la cas de 
neplătire încă 30 <Jile arest, . şi suportarea 
cheltuelilor, cu tóté că acésta din urmă 
procurorul nu a cerut’o.
v Procurorul se declară mulţumit cu 
sentinţa.

Apărătorul anunţă recurs în cas
saţie.

Procurorul propune imediata deţi
nere a lui Lazar, tribunalul însă nu dă 
loc acestei cereri.

Reporterul.

SOIRILE DILEI.
— 11 (24) Noemvrie.

Studenţi români la Plevna. La Iaşi, 
studenţimea română prepară o excursiune 
pe câmpiile Plevnei din Bulgaria. Ieşenii 
au făcut o primire entusiastă acestei pro
puneri şi se crede, că în curând câte-va 
sute din cetăţenii capitalei Moldovei, la 
care se vor adăuga şi alţi locuitori din 
diferitele oraşe ale [ţărei, vor avé ocâ- 
siunea sé visiteze câmpiile udate la 1877 
cu sângele eroilor români, cari au dat 
independenţa şi regatul român.

Alegerile comunale în Blaşiii. Ce
tim în „Unirea“ : Mercuri s’a făcut la noi 
alegerea membrilor în comitetul comunal. 
Deşi alegătorii români sunt de trei ori mai 
mulţi de cât străinii, totuşi au reuşit cei 
de pe lista contrară. Au fost aleşi membrii 
ordinari pe 6 anî: Dr. Vasile Hossu, loan 
lanza, Ungár Gyula, Tornya Lajos, Pon- 
gracz Simon. Suplenţî: Sinberger S. şi Dr. 
Ales, Pop, — pe 3 anî Biró Iozsef, Ga- 
vriil Precup, A. C. Domşa şi Basiliu So- 
lomon. Profesorimea nóstrá în mare parte 
a absentat de la votisare.

Despre aceleaşi alegeri i-se scrie dia- 
rului „E—k“ din Cluşiii: „Oraşul Blaşiu 
şî-a ţinut în (Jiua de 19 c. alegerea între- 
gitóre a representanţei comunale. Acest 
act a fost fórte important în acest centru 
naţionalist, prin faptul, că au triumfat Un
gurii, ceea-ce pănă acum nicî-odată nu s’a 
îutemplat. De săptămâni întregi se făcea 
agitaţie. Aşa numitul partid „al popilor“ 
după obiceiul străvechiu şî-a dat silinţa şi 
acuma, ca în representanţa comunală să 
nu se alégá, decât Români şi după cât^se 
va puté popi, căcî — diceau ei — afa
cerile unui oraş curat românesc nu póte 
să le determine, decât tot Românii. Aşa 
a fost pănă acumai Cetăţenii oraşului 
ínsé, cari nici pănă acuma nu erau în prea 
bune relaţiunî o i „partidul popilor“, s’au 
organisat separat şi şi-au dat voturile pentru 
candidaţii maghiari. Votarea a durat de 
dim. la órele 9 pănă la 4 p. m. când pre
şedintele anunţând resultatul spre bucuria 
nespusă a Maghiarilor şi cetăţenilor,?;au 
fost declaraţi aleşi: Biró Iozsef diriginte 
telegrafo-poştal, Tornyai Lajos, Ungar 
Gyula şi Pongracz Sitnon. Alegerea a 
condus’o cu mult tact şi înţelepciune fi- 
solgăbirul Sitnonffy Alajos.“ — Destul de 
trist!

Sfinţire de biserica. Escelenţa Sa 
Metropolitul din Blaşiii a plecat Sâmbătă, 
însoţit de Ilustr. Sa Dr. Vasüie Hossu, ca 
sé sfiriţâscă noua biserică din Lorinţ, filia 
parochiei Meşcreac, disţr. Aiud. La actul 
sfinţirei a l uat  parte Revds. Dr. Isidor 
Marcu, canonic mitrop., Áron Papiu, prof. 
de cânt, luniu Br. Micu, protodiácon ş. a.

„Credincioşii maghiari contra unui 
preot român.“ Din Careii mari s’a dus 
dilele acestea o deputaţiune la ministrul 
preşedinte Szeli şi la ministrul de culte 
Wlassics, cerénd, ea să se lase vacantă 
parochia gr. cat. ruténa pănă li-se va 
numi pe séma greco-catolicilor maghiari 
un episcop maghiar. Deputaţiunea s’a pre* 
sentat la miniştri sub conducerea epitro- 
pului Orosz Iános. La deputăţie s’au ală
turat şi domnii Rabár, Domahidy, Senti- 
ványi şi Rákosi Victor. Amândoi miniştrii 
le-au promis, că vor face tot posibilul ca 
sé se ímplinéscá dorinţa „greco-catolicilor 
maghiari“ din Cărei.

Noi generali români. M. S. Regele 
Carol a înaintat la grâdul de general, pe 
<2iua de 7 Noernvrie, aniversarea victoriei 
de la Rahova, pe colonelii C. Cica, Gr. 
Crăiniceanu, Al. Anghelescu, Gr. Zossima, 
Al. Lambrino şi C. Coandă.

Ţarul nu va visita Peninsula-bal- 
canică. Din sorginte autorisată rusescă se

desminte în mod absolut soirea datată din 
Copenhaga şi după care Ţarul ar avé de 
gând să visiteze la primăvară Curţile din 
Cetinje, Atena şi Constantinopol. Cercu
rile competente politice şi acele ale Curţii 
din Rusia, nu s’au ocupat nicî-odată de 
acésta cestiune.

Princesa Mafalda. Se scrie din 
Roma: Princesa nou născută va fi bote- 
sată pe numele M afalda, care este forma 
portugheză a numelui Matilda. Acest nu
me i-se va da princesei ca amintire a 
Matildei de Savoya, întâia regină a Por
tugaliei. Naşa princesei va fi véduva re
gină Marid Pia a Portugaliei.

Cholera s’a ivit în Palestina; ea 
bântue mai cu sémá porturile Gaza şi 
Tiberia.

Gerul în Rusia. In totă Rusia, frigul 
este enorm ; pretutindeni â dat îngheţul 
şi ninge. Pagubele sunt enorme. Pe multe 
linii ferate circulaţia a fost suspendată. 
La Zarizin se află pe malurile fluviului 
Volga cinci miliőne de libre de peşte al 
unor comercianţi din Petersburg şi Mos
cova. Este imposibil, ca acest peşte sé fie 
transportat. Pe malurile altor rîurî sunt 
grămădite enorme cantităţi de cereale. 
La Kiew, Charkoff şi Pultava au îngheţat 
sfeclele; pagubele sunt fórte mari.

Omor pentru un porc. Locuitorul 
din Chişoda (Bănat) George Caragianu 
cumpărase dilele acestea de la vecinul 
său Iefta lurgu  un porc cu preţul de 28 
fiorini. Caragianu rămase dator lui lurgu 
cu 8 fiorini, promiţend că va achita acest 
rest în scurt , timp. Dér Caragianu, care 
spusese, că va ucide porcul, nu l’a ucis, 
ceea-ce l’a făcut pe lurgu bănuitor. El 
urmăria acuma pe vecinul său, să vadă 
ce face cu porcul, căcî se temea să nu 
rămână păgubaş de cei 8 fiorini. Alaltă- 
erî diminâţa observă lurgu, că Caragianu 
vré să ducă porcul la Timişora să-l vîndă. 
Se duse deci la vecinul său, voind să-l 
împiedece a-şî vinde porcul, pănă nu-i va 
achita datoria. Vecinii se apucară la cărtă 
şi bătaie. Când se băteau, 0tă că vine 
Arsa Caragianu, fiul în etate de 20 ani 
al cumpărătorului, şi vă<Ju cum tătăl séu 
fü lovit peste cap cu un ciomag. Arsa se 
înfuria, alerga în casă şi luând un cuţit, 
îl împlânta lui lurgu în inimă. Nenorocitul 
muri pe loc. Ucigaşul a fost arestat.

Un apostat reconvertit. Contele 
Enrico Campello, a fost preot catolic în 
Roma şi părăsindu-şî religia s’a făcut 
protestant. Timp de 20 anî a făcut pro
pagandă aprigă pentru protestantism, înă- 
intând pe treptele hierarchice ale bisericei 
protestante pănă la rangul de episcop. 
Ajuns acuma la bătrâneţe s’a întors ârăşî 
în sînul bisericei, din care eşise înainte 
cu doué decenii.

Crima unui nebun. Se scrie din 
Iaurîn: Alaltăerî nópte s’a săvîrşit în spi
talul de aicî o crimă oribilă. Un nebun a 
omorît pe un tovarăş al său şi apoi s’a 
sinucis. Étá detailurile: Papp István şi 
Mujzer Lajos erau amendoi internaţi deja 
de mai mult timp într’o celulă comună. 
Améndoi erau nebuni paeînicî, aşa că nu 
era de ;temut, că-şî vor face ceva rău 
unul altuia. In celulă nu erau decât două 
saltele de paie şi un vas de tinichea. 
AJaltăeri nópte cei doi nebuni s’au certat 
şi pe urmă s’au luat la bătaie. Papp a 
luat vasul de tinichea şi .l’a lovit pe Muj
zer în cap cu el. Lovitura a fost atât de 
puternică, încât Mujzer a cădut imediat 
mort la păment. Ve$end Papp urmările 
faptei sale, şî-a venit în fire şi s’a spân- 
durat cu cureaua de grilajul ferestrei.

Fóm ete în Muntenegru. Ministrul 
de domenii a dispus cumpărarea a 30,000 
quintale metrice de porumb, cari vor tre
bui să fie împărţite între locuitorii fórte 
bântuiţi de fómete. De mult n’a fost în 
Muntenegru aşa mare crisă ca acum. De 
două luni de $ile nu a plouat de loc, astfel 
că totă recolta a fost compromisă.

Scrtsórea (ui Efisio Giglio Tos.
D-nul Efisio Giglio Tos, preşedintele 

senior al federaţiunei „Corda Fratres“, a 
trimes d-lui I. Dumitrescu, preşedintei# 
societăţii „Uniunea studenţilor români“, 
urraátórea scrisóre:

Scumpii mei prietini şi scumpii mei fraß ,

Cu gândul plin de neuitatele aduceri 
aminte, cu inima plină de recunoscinţă 
neştărsă, vă reînoesc mulţumirile mei© 
pentru întîmpinarea cordială şi primirea 
splendidă, ce ne-aţî făcut’o cu ocasiunea 
călătoriei şi şederei nóstre fericite în Ro
mânia.

Toţi camaraclii mei, şi eu mai alea, 
nu vom uita nicî-odată amabilitatea vós- 
tră, entusiasmul vostru.

Ne-aţî dat mii de dovedi de o frăţie 
sinceră, a cărei importanţă şi valóre vom 
sci-o preţui

Chiar de la primul congres interna
ţional din Torino, pănă la reuniunea din 
Veneţia, afară de câte-va neînţelegeri pro
vocate de interesaţi şi rău voitori, noi, fiii 
celor două ţări surori, am fost tot-deuna 
uniţi în aspiraţiile nóstre patriotice şi na
ţionale.

Ei bine, vé asigur, că sărbările din 
România pentru noi — serbări aşa de bine 
şi cu îngrijire organisate de voi — au 
consfiinţit şi strîns aceste legături de fra
ternitate.

Sper, că Italienii vor avé prilegiul 
de a vé întări sinceritatea acestor senti
mente şi că strigătele de „Trăiescă Ro
mânia“ isbucnite din pepturile nóstre la 
voi, vor găsi résunetul lor la poporul ita- 
talian, pe păment italian. Vé rog sé mé 
ertaţî, decă din causa bóléi, şi în timpul 
din urină din causa ocupaţiunei mele per
sonale, ara îiitârdiat atâta cu îndeplinirea 
acestei datorii de recunoscinţă.

Salutările mele tuturor camarazilor 
din „Uniune“ şi „Asociaţie“ şi mulţumiri 
speciale membrilor aşa de activi şi şira-» 
paticî ai comitetului de recepţie.

Şi voué, scumpii mei Jean Dumi
trescu şi Remus Iliescu, o frăţâscă şi cor
dială îmbrăţişare.

Trăiâscă România!

(s) Efisio Giglio Tos
2 (15) Noemvrie 1902. Torino.

ULTIME SCIR1.
Cluşîâ, 24 Noemvrie. (Teleg, 

part. a „Gaz. Trans.) Procesul lui 
Păcăţeanu care s’a început a<Ji dimi- 
nâţă, decurge încă acum la 4 óre 
iiind, urmărit cu mare interes de 
toţi asistenţii. Sentinţa va fi, adusă 
probabil numai între 10 şi 11 őre din 
nópte.

D i v e r s e .
R eg e le  G eorge ál. G rec ie i  este fórte 

econom. Nimic nu se comandă în palat 
fără scirea sa. Deunădî la un prând, un 
învitat a vărsat un pahar de vin roşu pe 
faţa de masă. Regele, căruia nimic nu-i 
scapă din vedere, chiemâ un lacheu şi-i 
dise încet. „După sfîrşitul mesei sé se cu
reţe pânza de pată, căcî este una din cele 
mai fine feţe de mese“. Cine rvré să va^ă 
pe Regina, trebue sé se ducă într’unul 
din numérósele spitale, în care Regina pe
trece dilnic mai multe óre, ajutând şi 
mângâind pe bolnavi. Cu tóté acestea, 
Regina nu este aşa de populară ca prin
ţesa de coróná, care cu t0tă seriositatea 
firei sale, se bucură de simpatia tuturor 
Elenilor.

S o s iţi in B raşov .* .
Pe diua de 22 Noemvrie. , ’

E u r o p a :  Găneseu, Buşteni, Alberti, Sinai»; 
Popper, Kürti, Pauker, Prowasnic, Weissrnayer, 
P esta ; Wildner, Radocsay, Eröss, Viena.

G r a n d :  Korai, Krakau ; D-na Exner, Sinaia ; 
Altmami, P e s ta ; Hauser, Seghedin.

B u c u r e s c I ;  Gergely, Forschner, Sigal, 
Pesta ; Saar, Viena; May er, Graz; JSissel, BucurescI.

Proprietar : D r. Aurel Æureçiawu.
Redactor responsabil: Traîan JET. JPop,
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CftU&duol PligadiM.
A apărut şi se p6te procura de la 

tipografia A. Mureşianu — Braşov, „Că- 
lindarul Plugariului“. Preţul, cu porto, 
25 cr. (50 bani).

Acest călindar, care apare acum în 
anul XI, cuprinde în afară de datele obici
nuite calendaristice, geneologia domnito
rilor din Europa, taxele telegramelor şi 
cele poştale, scala timbrelor, Mesurile, tîr- 
gurile din Ardeal şi Ungaria şi lista ad
vocaţilor români.

In partea literară vedem portretul 
bine reuşit al repausatului episcop Mihail 
Pavel cu o biografie, de Augustin Paul, 
Rugăciune (poesie) de M. Eminescu, Res- 
tignirea lui Isus, de Sinkiewitz (un admi
rabil fragment din romanul „Se-l urmăm“). 
Oălugărenii (poesie) de 0 . Sandu, Cinci 
într’o păstaie (poveste de Andersen), 
Luleua lui moş R a d u , Legenda pământu
lui şi a muncii, de Dim. Dan, „Ăl mai tare 
om din Iunie" (poesie în dialect bănăţe
nesc) de regretatul tîner poet Victor Vlad 
Delamarina.

Partea economică este şi în acest an 
bine representată prin următorele articole: 
„Duşmanii economiei“ de Ioan Georgescu; 
„Plantarea pomilor“ de A. Boldor, „Cău
şele de ce semănăturile sunt rele" de N. 
H. Vechiulescu, „Insecte stricăciose po
milor şi viilor“, „Ce plătesce banul şi cum 
îl cruţăm noi ?"

După partea economică urmeză pe 
mai multe pagini diferite „poveţea, apoi 
„Diverse“ şi în fine „Anecdote şi Glume“.

Ca adaos sunt şi anul acesta o mul
ţime de anunţuri.

3anonot rom. Cump. 18.90 Vênd. 18.94
Argint român. n 18.80 n 18.88
Napoleond’ari. t» 19.04 « 19.07
G-albenS V 11.20 n 10.80
Ruble R mesei n 2.54 n —.—
Mărci germane n 117.25 r> —.—
Lire turcesc! V 21.40 n 21.50
Scris fonc.Albina 5% 101. » 102. -

97.55 
90 25 
97.65 
98.50 

199 50 
156 50

Cursul la bursa din Viena.
Din 22 Novembre n. 1902.

Renta ung. de aur 4%  • • • • • 120 35 
Renta de corone ung. 4%  • • •
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% •
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 l/2°/o*
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis.
Bonuri rurale ungare 4%  . . . .
Bonuri rurale eroate-slavone .
Impr. ung. cu premii . . . . , .
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 100.75
Renta de argint austr..........................120.60
Renta de hârtie austr.............. ..... . 99.95
Renta de aur austr...............................92 15
Losurî din 1860..................................... î 50.75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.55 
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 704 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 666.50
N apoleondori......................................19 07
M&rcI imperiale germane . . . .  116.90
London vista ......................................  239.—
Paris v is ta ................................ .....  . 95.17'/2
Rente austr. 4%  de corone . . 95 — 
Note italiene ...........................

B u r s a  de B u c u r e s c I
di 1 19 Nov 1902.

I

Elen ta amortisabilfc . . . .
„ Impr. J8i>2 . .

” „ din 1S9S . . . 
1894 int. « mii.

„ Impr. de 32'/, mii. 
Impr. de B0 mii. . 
Impr. de 274 m. 1890 

„ Impr de 4F» m. 1891 
„ I m  de 120 mii. 1894 

„ „ Impr de 90 mii. 1896
Oblig, de Stat (Conr. ru - ale)

„ Casei Pensiunilor fr. H00 
comunei BucurescI 18'->B

„ din 188-» 
din 1890

Scrisuri fonciare rurale . . . 
Scris, fonciare rurale d;n 1 Bî 0 

„ urbane Bucuresc
-  n , i  ,

Oblig. Soc. de basalt artibciall

Banca Kom. uit. div. fr. 12.81 
Banca Naţion. uit. iv. 8r'.—
Banca a :inc«.-lâ...........................;
Dac'a România uit. div. H5 lei 
Naţionala do asig. uit. div. lr*.i 43 
Soc. bazalt artif. nit. div. le i B0 
Soc. rom. de constr. uit. div. 16 1. 
Soo. rom. de hârtie uit. — — 
„Patria“ Soc. do asia;, uit. 4 l'-l 
Soc. rom. de pefrol L ein. u. d. 0 

„ „ 2 em. u d.O
8 oc. de tur militare u. d. »>0 1. 
„B istriţa“ soc. p. f. hârtii l>0 1 
Sociat. p. c jnstr de Tramaxs 
20 fraucl «ar . , . . . . 
Fabricile [Jnite de gazose. . .

Scad.
cup.

Cu 
bai?) 
gata

•'>U/o

5»

H n 10 

& » 
5 „

5
6 
v.;.N.
ôÇâ ; 
500 
500 
200 
20 
2 0  
2 00 
lf)i 
100 
•200 
1000 
300 
1000 
200

12

*pr.-0ct
Iaa.-mi,
W »

Aţr.-Oct.
Ian.-Iul.
» »
» » 
ji » 

îi
Mai-NoV.

»
Ian.-Iul.
Mai-Kof
Ini.-Dec,
Mai-loT.
IH.-1H.

»
» » 
n »
» ’* 
150 ▼. 

înt~. r. 
150 r. 
într v. 
» n 
»
» » 
n n 
n n 
» » 
n » 

n
n ii 
11 » 
n n 
V v

9^3/4
99 -  
9 9 .-

86.'l 
h6 .’/4 
87 -  
87. 
87. 
8fi.- 
b6.—

100.1/. 
89.— 
8 
81.

21- 5
25].
139.—
39 0 .-
3 8 5 .-

Cursul  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 24 Novembre n. 1902.

Brassóvármegye alispánjától. 

14882—1902.

Pályázati hidetmény.
Brassó rendezett tanácsú szab 

kir. városnál üresedésbe jö tt  e r d ő  
g o n d n o k i  állásra ezennel pályázd 
tott hirdetek

Pályázók tartoznak az 1879. évi! 
X X X I . t,-cz. 36. § ában előirt minő*; 
sitésüket, az erdő acadeniia tanfo- 
lyamnak sikerrel történt bevégzését^ 
előéletük ' fedhetlenségét, testi égésül 
ségüket, életkorukat, a magyar, né
met és román nyelv ismeretét, vala* 
mint eddigi szolgálati alkalmaztatá
sukat igazoló okmányokkal felszerelt 

álxázati kérelmüket folyó évi Becsem- 
bér hó 27-ig déli 12 óráig nálam be
nyújtani.

Az erdögyakornok évi járand ó
ságai: L000 kor alapfizetés, 240 kor. 
lakbér, 24 ürméter bükkbasábfa és a 
szabályrendeletileg megáilapitott 5* 
öd éves pótlék

B r a s s ó ,  1902 évi Nov. hó 19
Dr. Jekel Frigyes

alispán.1-2 (753)

Nr. 10676 -1902.

C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de prac
ticant s i l v i c  devenit vacant la ora
şul liber reg. provec[ut ca magistrat 
Brassó, deschid prin acesta concurs 

Concurentei au în înţelesul §-(ui 
36 al art. de lege X X X I  din anul 
1879, a-şî aşterne rugările lor instru
ite cu documentele despre absolvi
rea cu succes a cursului academiei- 
8ilvice, despre purtarea lor morală, 
despre starea lor sanitară, etatea, cu- 
no3cinta lim bei: maghiare, germane 
şi române precum şi aplicarea lor 
de până acum, la subscrisul, până la 
27 Decembre st. n. 12 óre o. vn.

Ecnolumentele împreunate cu 
postul de practicant silvic sunt:

1000 corone salariu fundamen
tal, 240 corone relut de cuartir şi 
24 metri blane de lemn de fag şi 
quinquenalele statutare.

B r a s s ó ,  19 Noemvre 1902.
Dr. Frideric Jekel m. p.

vice-comite.1 -  2.(753)

K X X X X X X X X K g

(U r bu n î
U  de P E A T R Ă
Salon, din P e tro şe n î
^  în cantităţi mai mari
s e  p o t  c u iu p e r a  în Braşov 

o  Strada Porţii de sus nr. 6 o
1—10.(7 5 ^x x x x x x x x x x x

S e o m p t u r i s

Banca na . a Rom. 5°/« Paris , . . . .
Avansuri pe etccte S P tersburg . .
Banca .agricol* 9-lQ°n Berlin . .
C*sa de depuneri &Vl Belgia . . .
Londra . . . . :-5 - Elveţia . . .
Viena. . . 31/,

5°/.
*9k
3 -
31/,

ANDNCIDR1
inserţinoi şi reclame)

sunt a se  ad re sa  subscris®» 
&dmitiistra.tiii«iia In ca şu l pu
blicării unui anunciu mai mult 

«d ată se  fa ce  scăd em en t. 
c a re  c re s c e  cu c â t  publicarea  
»6 fa ce  mai de m ulte-orl.

Admi istr. n Gazetei Trans.i!

Cine doresce s6 aibă un costum bun, elegant şi trainic t
acela s6 facă cumpărătura necondiţionat la 0

HANS F IE L E S  2
........... ... în B raşov, S trad a  Văm ei nr. 13, -

r tdd^La?m asortiment mare de stofetot deuna u n _________________________________
de L o d e n - T i r o l e s  neîntrecut de d u r a b i l e ,  precum şi

S t o f e  d e  K a m g a r n
dela cele mai ieftine pănă la cele mai scumpe. K a m g a rn  
negru, Peruviens pentru costiime de salon şi fraciiri.

La dorinţă pot recomanda croitori buni, cari sunt în stare VjJ
s6 lucreze în 10 ore un costum durabil şi fără scăderi. #

IE S e c u .n .o s c in ţe  n u m e r o s e .  (j)
Me rog de a visita Magazinul meu, fără a fi silit la Q

cumpărătură. /h
H a n s  F i e l e s ,  V

(754,1—20. Strada Vămei nr. 13. ®

— Mostre se trimit cu bonificarea speselor poştei. cccccccg8 (j)
• e o e ® € > o e » e o o e i € > o e « o o e ^

J?TjL To 1 i  c  a .11 i  e .
S ' a  d e s c h i s

Loteria a XXIII-a reg. nng. de stat
p e n t r u  s c o p u r i  d .e "b irL e fa - c e re ,

al cărei venit curat în urma prea înaltei decisiunl a Majestăţiî Sale c. şi reg. apost. 
se va folosi peutru următorele scopuri de binefact-re în 11 părţi egale: 1) pentru 
fondul ce sp va crea pentru văduvele şi orfanii amploiaţilor de stat fără mijloce, 
2) Spitalul Rudolf din K-zli-Vasarhely, 3' Reuniunea generală a femeilor ung., 4) 
Reuniunea Frobel din Budapesta. F>). Reuniunea Maria Dorothea din Budapesta. 6) 
Asilul de copii din Budapesta. î)  Mensa academica Croată. 8) Reuniunea Stefania 
a spitalului de copii din Budapesta. 9) Reuniunea general* a diurniştilor. 10) Reu
niunea Policlinică din Budapesta. 11) Congregaţia Maria din Budapesta.

Câştigurile ficsate în număr de 7691, după planul loteriei sunt de 
305.000 COl'Oiae şi anume :

1 câştig  p rincip al 1 5 0 ,0 0 0  Cor 
1 „ „ 5 0 ,0 0 0  „
l  „ „ 20,000 „ 
1 „ „ 10,000 „

2 câştiguri
5 ’ «

10 *
20

à 5 ,0 0 0  Cor.
à 2 ,0 0 0  „
à 2 ,0 0 0  „
à 5 0 0  „

5 0  câştigu r 
100 „ 

1000 „ 
6 5 0 0  „

à 10 0  Cor.
â 50  „
à 20  n
à 10 a

Tragerea urmeză fără amânare in 30 Decemvrie 190® î«i Budapesta.
. UN LOS COSTĂ 4  CORONE. —

Ste?' LosurI se capătă la Direcţia loterie r. ung. în Budapesta, (IX , Csepelrakpart 
edificiul Vivmal), la tote oficiile poştale, de contribuţie şi vamă, de sare, staţiuni ale 
căilor ferate, trafic! şi zarafii >?i la tote colecturile de loterie.

Budapesta, în 1 Iulie 1902 . . .
s_6.(7S4) Direcţia reg. ung, de loterie.

Săpun în rude
S C H IC H T .

2 v £  - A -  Z 2  O  - A -  :

Carii ̂  sen ctflia
Săpunul cel mai bun şi cu spor

de aceea cel mai ieftin.
Se cap etă  pretutindeni

10-40.(72.''),

30GE300E3Í1 o « o » o « Q .o * o » o » ° Jïjü [ja

^  T T  X  S .
Prenumeraţiile la „Gazeta Transilvaniei“ se pot face şi re- 

înoi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.
Domnii abonenţi s6 binevoîască a arăta în deosebi, când yoiesc ca

espedarea s6 li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou să binevoîască a scrie adresa lă

murit şi s8 arete şi posta ultimă.
Administrat „Gaz. Transă

„Gazeta Transilvaniei“ cu numerul â 10 fii. se vinde 
la librăria Nic. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii.

Tipgrafia A. Mureşianu, Braşov.


